智浪教育—普惠英才文库

初中化学经典推断题36
题目：右图是初中化学中常见物质间的转化关系，其中甲、乙、丙均为非金属单质；A、B、E和丁均为化合物；B和E为能产生温室效应的气体，E由两种元素组成，且元素质量比为3：1（部分生成物没有写出）。
    (1)写出化学式： 甲————；乙 ————。
[image: image1.jpg]


    (2)写出丙和E反应生成A和B的化学方程式————————。
(3)写出H202在丁做催化剂条件下，分解生成B和丙的化学方程式：————。
1、分析推断：本题是一道综合性比较强的推断题，从题目给定的已知条件可知：A和E是能产生温室效应的气体（初中阶段已知能产生温室效应的气体有CO2、CH4），E由两种元素组成，且元素质量比为3：1，由此可以推断E是CH4，那么A是CO2。从甲、乙、丙均为非金属单质，由图示知甲与丙反应生成A可以推断，化学方程式为：C+O2=CO2，又由丙与E反应生成A和B可以推断，化学方程式为：CH4+2O2=CO2+2H2O，故可推断丙是O2，那么甲就是C，B就是H2O。又丁为化合物，由图可知甲与丁反应生成A，因此，有关化学反应方程式为：C+2CuO=2Cu+CO2↑，故丁为CuO；由丁与乙反应生成B，可以推断为CuO+H2=Cu+H2O，故乙为H2。
2、答案： (1)C、H2     (2) CH4+2O2=CO2+2H2O，
(3)2H202=2H2O+O2↑(催化剂为CuO)。
3、解后思考：本题是一道综合性比较强的推断题，涉及的知识比较多。它的突破口在产生温室效应的气体，由初中化学中能产生温室效应的气体是CO2和CH4及E由两种元素组成，且元素质量比为3：1，可以推断出E是CH4，A是CO2；然后根据已知条件和图示，从条件最多的反应开始推断，层层深入，就可正确解答。

本题主要考查学生根据物质性质和物质间的化学反应进行物质推断的能力。
